

Введение. В современных условиях особую значимость приобретает воспитание у молодежи чувства патриотизма, уважения к историческому прошлому и осознания своей сопричастности к судьбе страны. Существует множество подходов к формированию патриотических чувств: это и образовательные программы, и культурные инициативы, и волонтерская деятельность, и сохранение исторической памяти через участие в мемориальных мероприятиях. Все эти направления в совокупности создают благоприятную среду для осознания молодежью своей роли в истории и современности страны.

Сфера туризма является одной из действенных инструментов патриотического воспитания молодых людей. Особенно значимую роль в этом процессе играет молодежный патриотический туризм, который сочетает в себе познавательную, воспитательную и социально-коммуникативную функции. Такие маршруты позволяют молодым людям глубже погружаться в историческое наследие своей страны, прочувствовать связь поколений, осознать значимость подвига предков и ощутить личную сопричастность к великой истории своего народа.

Особое внимание в рамках патриотического тура уделяется городам, внесшим весомый вклад в Победу в годы Великой Отечественной войны, предприятиям оборонной промышленности, памятникам, мемориальным комплексам и музеям, посвященным трудовому подвигу тыла и героизму народа. Участие в таких маршрутах позволяет наглядно показать, как в тылу, в условиях жесточайших испытаний, обеспечивалась поддержка фронта, как самоотверженно трудились рабочие, врачи, женщины и подростки.

Актуальность темы магистерской работы заключается в том, что развитие молодежного патриотического туризма позволяет формировать у молодого поколения чувства гордости и уважения по отношению к своей стране, а также развивает осознание гражданской идентичности.

Молодежный туризм активно развивается в нашей стране, и его потенциал для формирования патриотических ценностей и знаний является важным ресурсом, который необходимо использовать. Анализируя имеющиеся межрегиональные туристические маршруты, связанные с важными историческими событиями, можно выявить необходимость создания новых туристических направлений для молодых людей, с акцентом на военно-патриотическую тематику.

Целью магистерской работы является исследование особенностей молодежного патриотического туризма, а также разработка маршрута, направленного на развитие межрегионального молодежного патриотического туризма территории Поволжья.

Для достижения поставленной цели были поставлены следующие **задачи**:

1. Изучить теоретические аспекты организации молодежного патриотического туризма;
2. Ознакомиться с сущностью и ролью патриотического туризма на территории России;
3. Выявить проблемы и перспективы развития военно-патриотического воспитания молодежи;
4. Проанализировать потенциал и перспективы развития молодежного патриотического туризма Поволжья;
5. Разработать межрегиональный туристический маршрут к 80-летию Победы в Великой Отечественной войне «Саратов-Пенза: путями трудовой доблести».

Объект магистерской работы – направления, проблемы, специфика развития молодежного туризма патриотической направленности на территории Поволжья и его роль в патриотическом воспитании.

Предмет магистерской работы – современные формы и перспективы развития молодежного патриотического туризма, возможности и условия организации межрегионального патриотического маршрута.

В научно-исследовательской работе использованы следующие **методы исследования**: анализ существующей базы научно-методической литературы, сбор информации о развитии патриотического туризма на территории города Саратова и Пензы, анализ тематических интернет-ресурсов, метод анкетирования с последующим анализом результатов исследования, метод проектирования, обобщение и синтез полученной информации.

Информационную базу магистерской работы составили материалы и данные периодической печати, федеральные законы, материалы сети Интернет, учебная, а также другая литература, соответствующая теме исследования.

Теоретические основания научно-исследовательской работы основаны на трудах А.А. Акимовой, Ш.Ш. Шамхалова, О.И. Казакбиевой, Г.Н. Аллюбаевой, Г.Р. Ахкиямовой, К.Б. Ахмедовой, С.Н. Братановского, Т.С. Буториной, А.К. Быкова, Н.Ю. Веселовой, Л.П. Воронковой, Г.А. Гомилевской, А.В. Горбунова, Ю.В. Гуськова, Е.А. Зевелевой, К.А. Кокунова, И.Ф. Игнатъевой, Д.И. Козловской, Н.И. Кондаковой, Ю.С. Константинова, А.Б. Косолапова, Е.В. Кочергиной, А.С. Кузнецова, М.Б. Кусмарцева, В.И. Лутовинова, М.А. Морозова, Л.А. Недосейкиной, Г.В. Палаткиной, Ю.С. Путрик, Л.В. Судьиной, М.Г. Сусллова, А.И. Хикматова.

Новизна исследования заключается в исследовании и раскрытии возможностей и перспектив использования молодежного патриотического туризма для формирования гражданской идентичности молодого поколения.

Практическая значимость исследования заключается в возможности дальнейшего использования разработанного межрегионального маршрута для

школьников и студентов с целью формирования у них патриотических ценностей.

Апробация. Результаты исследования представлены на пяти всероссийских и международных научно-практических конференциях. По итогам выступлений опубликованы две статьи, еще две находятся в печати. Работа также участвовала в межрегиональном конкурсе, где была отмечена дипломом в специальной номинации «Особый взгляд».

Основное содержание работы. Первая глава «Теоретические аспекты организации молодежного и патриотического туризма» раскрывает сущность и функции данного направления, его роль в формировании гражданской идентичности, а также обозначает ключевые проблемы и перспективы развития. В первом параграфе «Сущность и роль молодежного патриотического туризма в России» рассматриваются основные характеристики данного направления, его влияние на формирование гражданской идентичности и воспитание духовно-нравственных ориентиров у молодежи.

В условиях современных социально-политических трансформаций патриотизм приобретает особое значение как основа гражданской идентичности и социокультурного единства общества. Данное понятие выражается в любви к Родине, уважении к ее истории и культуре, а также в стремлении к активному участию в ее развитии и защите.

Молодежный патриотический туризм рассматривается как эффективный инструмент воспитания, позволяющий формировать у подрастающего поколения уважение к героическому прошлому страны, чувство сопричастности к истории и стремление сохранить историческую память. Туризм, ориентированный на посещение памятных мест, музеев, мемориалов и объектов трудовой и военной славы, способствует эмоциональному осмыслению исторического наследия и развитию патриотических качеств.

Государственная поддержка патриотического воспитания молодежи реализуется через ряд программ и проектов, таких как «Дороги Победы», «Сохраним историческую память», «Разговоры о важном» и деятельность Ассоциации студенческих патриотических клубов. Эти инициативы направлены на вовлечение молодежи в изучение истории России и укрепление гражданской ответственности. Важным шагом в развитии молодежного патриотического туризма стало расширенное заседание Комитета Государственной Думы по туризму, проведенное на базе центра «Авангард» и парка «Патриот». Оно было посвящено вопросам законодательного регулирования и выработке концепции развития данного направления. В ходе обсуждения подчеркнута необходимость системной поддержки и активного продвижения патриотического туризма среди молодежи.

Молодежный патриотический туризм выполняет несколько ключевых функций: познавательную (изучение истории), социально-нравственную (формирование уважения к традициям и подвигам предков), коммуникативную (укрепление межпоколенческих связей) и мировоззренческую (осмысление личной роли в жизни общества). Его реализация требует применения разнообразных форм – экскурсий, военно-исторических реконструкций, походов по местам боевой славы, встреч с ветеранами и интерактивных форматов работы.

Таким образом, молодежный патриотический туризм представляет собой неотъемлемую часть системы воспитания в России. Он способствует укреплению исторической памяти, национального самосознания и формированию у молодежи устойчивых гражданских позиций. Развитие этого направления требует дальнейшего методического и организационного сопровождения, а также включения в образовательные и культурные практики, что особенно важно в современных условиях.

Во втором параграфе первой главы «Проблемы и перспективы развития военно-патриотического воспитания молодежи» рассматриваются ключевые трудности, сдерживающие развитие данного направления, а также обозначаются возможные пути и перспективы его дальнейшего совершенствования.

Военно-патриотическое воспитание представляет собой системную и целенаправленную деятельность, направленную на формирование у молодежи чувства верности Родине, готовности к выполнению гражданского долга и защите национальных интересов. В советский период существовала мощная идеологическая система патриотического воспитания, однако в конце XX века она столкнулась с кризисом – под влиянием изменений в обществе ослабла связь поколений, снизился авторитет государственных символов и идеалов, а ценности потребления начали вытеснять традиционные моральные ориентиры.

Сегодня, в условиях актуализации вопросов национальной безопасности и укрепления суверенитета, потребность в развитии военно-патриотического воспитания вновь выходит на первый план. На государственном уровне принимаются меры по созданию условий для формирования гражданской ответственности, любви к Отечеству и уважения к его истории и культуре. Реализация осуществляется через федеральные и региональные программы, поддержку поисковых движений, проведение мемориальных мероприятий, а также развитие тематического туризма и просветительских проектов.

Особый акцент делается на практико-ориентированные формы воспитания: участие молодежи в военно-поисковой деятельности, туристических походах, интерактивных экскурсиях и реконструкциях исторических событий. Популярность приобретают форматы, позволяющие молодежи почувствовать личное участие в истории – через квесты и игры.

Однако, несмотря на положительную динамику, сохраняются и системные проблемы: недостаток координации между ведомствами, ограниченное финансирование в регионах, нехватка квалифицированных кадров и методических разработок, а также слабое освещение патриотических мероприятий в СМИ. В этих условиях актуальна инициатива о создании научно-методической платформы, которая объединит усилия вузов, педагогов, исследователей и общественных организаций для разработки эффективных программ воспитания, адаптированных к интересам современной молодежи.

Таким образом, военно-патриотическое воспитание молодежи требует комплексного, научно обоснованного и государственно поддерживаемого подхода. Его развитие не только укрепляет национальную идентичность и историческую преемственность, но и играет ключевую роль в формировании ответственного гражданина, способного осознавать свою роль в укреплении государства и защите его интересов.

Вторая глава «Исследование туристическо-патриотического потенциала Поволжья» включает в себя два параграфа. В первом параграфе производится Анализ рынка и особенности патриотического молодежного туризма в Поволжье.

Патриотизм в условиях современных вызовов становится важнейшей составляющей гражданской идентичности, особенно среди молодежи. Туризм как форма активного познания родной страны оказывает значительное влияние на развитие патриотических чувств, позволяет молодому поколению прикоснуться к историческому и культурному наследию. По данным ВЦИОМ, молодежь в возрасте 18–24 лет все чаще воспринимает любовь к Родине через знание ее истории, культуры и личный вклад в развитие общества. Это открывает широкие возможности для

развития патриотического туризма как эффективного инструмента воспитания¹.

Сегодня в Поволжье, особенно в таких городах трудовой доблести, как Саратов и Пенза, активно развиваются туристские услуги патриотической тематики. В Саратове действует мемориальный комплекс, музеи: Парк Победы, Музей боевой и трудовой славы, Музей речного флота. Реализуются экскурсии «Дороги Победы», «Саратовский рубеж», «Война – не только фронт» и другие. Организацией школьных туров занимаются такие туристические компании, как «Золотая вязь», «Афина-Паллада» и «Кругозор». В Пензе осуществляются маршруты по скверу «Журавли», в краеведческом музее на выставке «Немеркнущая слава подвига». Реализуется цикл экскурсий «Пенза патриотическая», «Первые защитники Родины» и другие.

Анализ туристического рынка Саратова и Пензы показывает растущий интерес к патриотическому туризму среди молодежи. Оба города активно развивают инфраструктуру и предлагают разнообразные маршруты, включающие посещение памятных мест, музеев и участие в интерактивных мероприятиях. При этом остается значительное количество памятных мест и монументов, которые еще не включены в действующие молодежные патриотические туры, но обладают высоким потенциалом для вовлечения. Наряду с этим открываются перспективы для расширения туристических программ – через разработку новых увлекательных маршрутов, а также внедрения интерактивных элементов, способствующих более глубокому погружению в исторический материал.

Во втором параграфе выявлен потенциал и перспективы развития патриотического туризма Поволжья.

¹ ВЦИОМ – Патриотизм: мониторинг. - [Электронный ресурс]: [сайт]. – URL: <https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/patriotizm-monitoring> (Дата обращения 15.03.2025). – Загл. с экрана. – Яз. рус.

Города трудовой доблести Саратов и Пенза в годы Великой Отечественной войны стали мощными тыловыми центрами, обеспечивая фронт техникой, оружием, продовольствием и медицинской помощью. Их предприятия работали круглосуточно, демонстрируя примеры трудового героизма. Эти события отражены в памятниках, мемориалах, музеях и туристических маршрутах, которые сегодня формируют основу региональной патриотической инфраструктуры. Мемориалы, такие как Парк Победы в Саратове, «Монумент воинской и трудовой славы» в Пензе, а также стелы городов трудовой доблести – яркие символы исторической памяти и точки притяжения для молодежных маршрутов.

Опрос среди школьников Саратова показал высокий интерес к тематическим экскурсиям, но также выявил пробелы в знании о трудовом подвиге предприятий, что подчеркивает необходимость создания новых маршрутов и усиления просветительской работы.

Таким образом, создание межрегиональных туристических маршрутов на основе городов трудовой доблести Поволжья представляет собой перспективное направление. Такие маршруты способны укрепить чувство сопричастности молодых людей к истории страны, повысить уровень исторической грамотности и гражданской ответственности. Объединение туристических ресурсов Саратова и Пензы в единую концепцию позволит сформировать целостное культурно-патриотическое пространство, ориентированное на сохранение исторической памяти и воспитание нового поколения граждан России.

Третья глава направлена на разработку межрегионального туристического маршрута «Саратов-Пенза: путями трудовой доблести» для школьников, студентов и семей с детьми. Так, в первом параграфе приведено описание маршрута, выявлены цели и задачи проекта.

Идея межрегионального туристического маршрута заключается в создании содержательного и вовлекающего формата патриотического

путешествия для молодежи, приуроченного к 80-летию Победы в Великой Отечественной войне. Основанный на анализе историко-культурного потенциала Поволжья, маршрут «Саратов – Пенза: путями трудовой доблести» направлен на раскрытие значения тылового вклада в Победу через посещение памятных мест, мемориалов, музеев и промышленных объектов, имевших стратегическое значение в годы войны.

Целевая аудитория: семьи с детьми, смешанные группы детей и подростков, возраста 10-18 лет.

Цель маршрута – формирование патриотических ценностей и гражданской идентичности у молодежи, а также развитие уважительного отношения к трудовому подвигу тыла посредством освоения военно-исторического наследия городов трудовой доблести – Саратова и Пензы, с акцентом на активное участие туристов в содержательных и вовлекающих форматах.

Задачи патриотического маршрута:

1. Развитие молодежного патриотического туризма на территории Поволжья;
2. Развитие межрегионального сотрудничества регионов Поволжья;
3. Определение и включение в маршрут ключевых объектов историко-культурного и промышленного значения;
4. Разработка тематических программ и экскурсий;
5. Углубление у молодого поколения исторических знаний о военной истории городов Саратова и Пензы;
6. Содействие профориентации молодежи;
7. Стимулирование роста туристского потока в регионы;
8. Проведение экономических расчетов и оценка эффективности маршрута.

Особое внимание в маршруте уделяется трудовому подвигу предприятий и жителей регионов: участники смогут познакомиться с

историями заводов, выпуск продукции которых обеспечивал потребности фронта, и с примерами самоотверженного труда в условиях военного времени.

Во втором параграфе третьей главы представлена программа тура. Маршрут обогащен интерактивными моментами – от управления легендарным танком Т-34-85 и участия в производстве электроприборов на ПАО «СЭЗ им. Серго Орджоникидзе» до увлекательного квеста по расшифровке секретных писем в Пензенском государственном краеведческом музее. Маршрут органично сочетает историко-патриотическое содержание с современными форматами подачи материала, делая его актуальным, познавательным и эмоционально значимым для участников.

В рамках проекта была разработана технологическая карта экскурсии на ПАО «Саратовский электроприборостроительный завод имени Серго Орджоникидзе», отражающая как историческую, так и производственную значимость предприятия. В ходе экскурсии участники маршрута познакомятся с вековой историей завода, его вкладом в Победу в Великой Отечественной войне, а также циклом создания авиационных приборов.

В третьем параграфе третьей главы проводится экономическое обоснование проекта. Стоимость продукта выступает достаточно значимым фактором в его продвижении. Именно от конечной цены зависит дальнейший спрос на продукт. В рамках расчетов был осуществлен подсчет всех основных элементов маршрута: питания, проживания, экскурсионного обслуживания, транспортных расходов и организационных затрат, что позволило сформировать ориентировочную цену тура с учетом потребностей целевой аудитории. Стоимость туристического маршрута составляет 9102 рубля на одного человека. Проведен расчет точки безубыточности: для покрытия всех затрат необходимо организовать не менее 32 туристических групп в год. Анализ показал, что маршрут экономически эффективен и

обладает потенциалом устойчивой реализации на региональном туристском рынке.

Заключение. Патриотизм - это многослойное явление, включающее в себя уважение к истории своей страны, признание ее культурного наследия и стремление сохранить память о героическом прошлом. Оно формирует у граждан чувство сопричастности к судьбе Отечества, осознанную ответственность за ее настоящее и будущее. Особенно важным становится патриотическое воспитание молодежи, как поколения, от которого зависит преемственность исторической памяти и устойчивость национальных ценностей.

Одним из действенных инструментов этого процесса выступает молодежный патриотический туризм. Посещение мест, связанных с подвигами народа в годы войны, участие в экскурсиях и интерактивных программах позволяет молодым людям не только получить знания, но и эмоционально прожить моменты истории, почувствовать связь поколений. Туризм в этом контексте становится формой живого диалога с прошлым, способствуя формированию гражданской идентичности и осмысленному отношению к родной стране.

Регионы Поволжья обладают значительным туристско-патриотическим потенциалом, поскольку здесь сосредоточено множество памятных мест, музеев и предприятий, сыгравших важную роль в годы Великой Отечественной войны. Организация маршрутов, объединяющих города трудовой доблести, позволяет создать целостное историко-просветительское пространство, раскрывающее тему трудового и военного подвига не на словах, а через личное участие.

Разработанный в ходе исследования проект представляет собой действенный инструмент патриотического воспитания молодежи, сочетающий в себе познавательные, культурные и образовательные компоненты. Он основан на принципах исторической достоверности,

межрегионального сотрудничества и практико-ориентированного подхода к формированию гражданских и нравственных ценностей у молодых людей. Молодежь имеет возможность не только ознакомиться с историей трудового подвига Саратова и Пензы, но и увидеть преемственность поколений через знакомство с современными технологиями и профессиями, отражающими развитие инженерной и производственной деятельности, основанных на исторических традициях.

Реализация маршрута позволит создать устойчивую модель вовлечения молодежи в процессы сохранения исторической памяти. Через личное участие и эмоциональное погружение в атмосферу героического прошлого участники смогут прочувствовать масштаб народного подвига, осознать значимость вклада родного края в Победу и сформировать глубокую связь с историей своей страны.